

Este número ha sido revisado por la censura militar

# EL SOCIALISTA

NÚMERO SUELTO  
10 CÉNTIMOS

Año XL.—Núm. 5.008.

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Madrid, martes 24 de febrero de 1925.

## DE ACTUALIDAD

### Del "presidencialismo" y de otras peligrosas maniobras

El ilustre camarada Besteiro, en unas interesantísimas declaraciones, ha dicho que la cuestión de la reforma constitucional es una maniobra de los derechos, encaminada a dar a la ley fundamental del Estado un matiz más reaccionario del que ahora tiene. Evidentemente, si prosperan los desahos que pretenden ciertos elementos del maurismo de entronizar en España el régimen "presidencialista" a base de una Monarquía constitucional, se habría instaurado el absolutismo. Esto es claro como la luz. Desde el momento en que el Poder moderador—desligado del Parlamento en absoluto—no tuviera que atemperarse en sus resoluciones de crisis ministeriales a acuerdos parlamentarios, es incontestable que la Monarquía habría dejado de ser "constitucional" hasta en el texto de la ley, trocándose en el absolutismo del monarca.

El régimen "presidencialista" sólo puede practicarse en países en los que la jefatura del Estado está sujeta a frecuentes períodos de renovación, y, además, su alto magistrado está sometido a responsabilidad—tanto la política de no reelección como la penal ordinaria por los delitos que pueda cometer—por los resultados de su actuación. En consecuencia, concedidas a un monarca irresponsable constitucionalmente y usufructuario de la jefatura del Estado de por vida las amplísimas facultades que corresponden al presidente de los Estados Unidos u otro país presidencialista, se habría implantado la aberración política más extraordinaria y el absolutismo más completo.

Pero esto no merece mayores comentarios. En cambio, este debate sugiere otro género de consideraciones muy interesantes para los democratas.

El autor de este artículo, modestamente, opina que así como la reforma de la Constitución en un sentido "retrógrado" sería un anacronismo funesto, no menos dañosa será que, pasada la actuación del Directorio, cuando se convoquen nuevas Cortes, siga rigiendo la intangible Constitución del 1876, que otros elementos—no menos "cuacos" que los reformadores presidencialistas y acaso en convivencia con ellos—, el conde de Romanones y sus corifeos, pretenden hacer pasar por obra jurídica insuperable y digna de perdurar inculmable por los siglos de los siglos. La perduración de la Constitución de 1876 sin reformar nos reintegraría en breve plazo a los tiempos calamitosos del llamado "viejo régimen", con su Congreso de los diputados amañado y su Senado invulnerable para todo avance democrático. Hay, pues, que ir con mucho cuidado con estos Maura y estos conde de Romanones, muy duchos en toda suerte de "habilidades" y de secretos contubernios que conduzcan a restaurarles en sus perdidas ciudadelas "sin riesgos personales".

Advertimos a todos los hombres honrados, y especialmente a los socialistas, que tan alto papel han de jugar en el mundo del porvenir por ineludible mandato del progreso histórico, las dificultades del momento presente, en el que todos los desplazados de las dulzuras de la "vieja política" aunan sus esfuerzos secreta y tenazmente para lograr la vuelta de lo pasado y poder decir a sus huéspedes: "Los hechos han demostrado que sólo nosotros podemos gobernar; aquí estamos nuevamente para servir al país." Esto hay que evitarlo a toda costa, aun a trueque de que llamen injustamente "colaboradores" del Directorio a los que simplemente no se prestan a la maniobra de tratar de buscar el medio de que vuelva "aquello" que el país entero odia. Que caigan cuanto deba caer y que desaparezcan todos los privilegios políticos y sociales que hasta ahora han impedido en España. Eso, sí. Todo lo que no sea coadyuvar a esta obra no merece ser secundado por los que anhelamos el reinado de la justicia social y la entronización del trabajo como superior categoría humana.

Obvio es afirmar que, para conseguir siquiera "algo" de esto, si es que no es posible por el momento lograrlo "todo", lo primero que precisa es la reforma de la Constitución del 76 en un sentido que permita la realización de muchas justas reivindicaciones sociales. Y creemos indudable que no limitándose las facultades de la Corona respecto a disolución de Parlamentos y suspensión de garantías constitucionales, no reformándose la confectura del Senado actual y no modificándose el famoso artículo 11, estableciendo de una ma-

nera decidida la libertad de conciencia, la de cultos y la separación de la Iglesia y del Estado, «no progresaremos un milímetro ni jurídica ni socialmente». Continuará el conocido panorama OLIGARQUÍA Y CACIQUISMO que el genio de Costa describió.

Véase, pues, si es «fundamental» para la libertad política, para la libertad social y para la libertad económica—que son una y la misma—que se reforme la Constitución; pero en un sentido liberal, como queda indicado a grandes rasgos.

No conviene dejarse seducir por «habilidades» trasnochadas. Ni Constitución reformada en un sentido de derecha-absolutista, como pretenden los paladines de ese nunca visto fenómeno político de cruzamiento de una Monarquía constitucional con un régimen presidencialista, ni la continuación integral de la Constitución del 76, como pretende el conde de Romanones. El autor de este artículo está convencido de que si en esos manejos del "presidencialismo" se oculta una maniobra de Maura, como certamente dijo el ilustre Besteiro, en esta maniobra está complicado el conde de Romanones, y el objetivo común de ambos señores «es el de que no se reforme la Constitución en un sentido de izquierda y todo quede, en definitiva, como si nada hubiera pasado el 13 de septiembre de 1923». Y esto es lo que hay que impedir. Recuerden los desmemoriados las conjuras que bajo el «viejo régimen», hoy perdido para ellos, urdían el conde y el señor Maura. Esta evocación nos da luz sobre el caso actual.

J. SANCHEZ-RIVERA

### Persecución de los socialistas en Yugoslavia

En la flamante Cámara yugoeslava no figura ningún diputado socialista. Fueron tales las atrocidades que el Gobierno de Pachtich cometió para asegurar el triunfo electoral, que el Partido Socialista hubo de retirarse de la campaña pocos días antes de las elecciones, como protesta contra los atropellos.

Véase una breve lista de ellos: El secretario de los Sindicatos serbios, Pavitchevich, fué atacado, en una reunión electoral en Kula, por los agentes del Gobierno, y apaleado hasta quedar sin sentido.

El diputado socialista Miria Petrovitch sufrió la misma suerte en Mala Bolehka. En el mismo Belgrado, el antiguo diputado socialista Chesmitich fué golpeado brutalmente por los policíacos, que lo abandonaron ensangrentado en medio de la calle.

La lista de atropellos sería larga, y ello justifica la actitud del Comité Central del Partido Socialista retirándose de la lucha electoral y publicando un manifiesto en son de protesta.

### BRANTING, AGRAVADO

ESTOCOLMO, 23.—El ex presidente del Consejo de Suecia, nuestro camarada Branting, se ha agravado repentinamente en su enfermedad, siendo tan grave su estado que los médicos han perdido la esperanza de salvarle.—Bauer.

El actual Ayuntamiento, además de proponer el arriendo de los servicios municipales, propone arrendar también la recaudación de ciertos arbitrios.

Si los madrileños se acuerdan de los escandalosos negocios del arriendo de los Consumos y no quieren que aquella negra historia se repita, deben oponerse a los equivocados proyectos del Ayuntamiento. La Casa del Pueblo inicia una campaña contra esos proyectos, que debe ser secundada por todos los madrileños que amen la ciudad.

¡No faltéis al mitin, trabajadores!

### Efemérides

#### Pico de la Mirándola

24 de febrero de 1495.—Fallece en Florencia Juan Pico de la Mirándola, nacido en 1463. Fué un portento de precocidad, pues ya a los diez años se le tenía como un orador de primera fuerza y un poeta distinguidísimo. A los catorce años fué a Bolonia a estudiar Derecho canónico, y de allí pasó a recorrer las Universidades más famosas de Italia y de Francia.

Habiendo vuelto a Roma, publicó una lista de 900 proposiciones. Sobre todo lo que se puede saber, y se comprometió a sostenerlas públicamente contra todo el que quisiera impugnarlas; pero la controversia no se efectuó a causa de haber condenado el papa muchas de dichas proposiciones.

La divisa de este gran talento era De omni re scibili, que es del dominio vulgar y se suele emplear en sentido irónico.

Roberto Fultón

24 de febrero de 1815.—Muere Roberto Fultón, nacido en 1767 en Lille (Britania). Fué un notable mecánico que inventó varias máquinas de aplicación industrial; pero lo que le ha hecho célebre y que pasa su nombre a la posteridad es el haber sido el primero en aplicar a la navegación la fuerza motriz del vapor. Sus primeros experimentos los realizó en el río Hudson con un pequeño barco de ruedas.

## EL CONGRESO SOCIALISTA DE GRENoble

### En la sesión de clausura se aprueba por unanimidad la política de sostén

Ha terminado el Congreso del Socialismo francés con la unanimidad que esperábamos y que recubren los principales líderes del Partido. Una decepción para la burguesía reaccionaria, una advertencia para los radicales y un soplo más de ardor combativo para los socialistas es lo que se destaca de la moción de León Blum, adoptada unánimemente por el Congreso.

Desde luego, toda la prensa retrógrada, desde «Le Temps», pasando por «L'Humanité», hasta «L'Action Française», combate al Socialismo y a los socialistas y critica los acuerdos de este Congreso, que hacen, a su decir, desmerecer al Partido de la confianza de los trabajadores, lo cual nos recuerda estas palabras de Bebel: «Si algún periodista burgués me alabara me preguntaría en seguida: ¿Qué tontería habrá cometido? Está muy en su lugar la prensa capitalista al combatirnos. Estaban deseando que el Partido abandonara su posición, esperando poder formar un Gobierno de derechos. Pero es ya tarde. Después de las elecciones del 11 de mayo, durante los días de crisis en que Millerand se aferraba a la Presidencia que era entonces ministro de la Guerra, el noctámbulo Maginot, buscó entre los generales del ejército amparo para dar un golpe de Estado. Pues bien; Maginot no encontró en el ejército un solo general que quisiera su blearse contra el espíritu democrático y social que acaba de manifestarse en las elecciones generales. Luego no tienen ambiente las derechas en la política francesa. Su último refugio es el nacionalismo bullanguero de mentiras y odios, ruinoso y mortal para la salud de los pueblos.

Felizmente, la prensa radical tiene buen sentido de interpretación. «La Dépêche Dauphinoise», diario radical de Grenoble, escribe:

«Los radicales no estarán menos satisfechos que los socialistas por el acuerdo del Congreso, gracias al cual se fortalece la unidad del Partido Socialista y vigoriza la estabilidad creciente al Gobierno de izquierda que preside con tanta lealtad nuestro eminente amigo Edouard Herriot y se pone fin a las maniobras tenebrosas de los sedicentes radicales, mal elegidos a las órdenes de las grandes potencias financieras. El partido radical, vivificado, debe, por su acuerdo con el Partido Socialista sobre los grandes problemas, actuar, realizar su programa de justicia y de paz.

Sin entrar nominalmente en la mayoría parlamentaria del Gobierno Herriot, el Partido Socialista permitirá, por su decisión, desarrollar el gran pensamiento revolucionario: «Declarar la paz a los pueblos»; facilitará, desde luego, la obra del jefe del Gobierno Herriot, trabajando a la vez en favor de la paz mundial, hacia la cual aspiran todas las democracias.»

La prensa reaccionaria—ya lo decía antes—declara que los socialistas abandonan su espíritu de clase y los principios revolucionarios. Para responder a esas gansadas voy a hacer una confesión: La moción Blum ha sido redactada por el eminente diputado de París y se ha inspirado en la moción del Congreso de Toulouse (1906), que fué redactada por Jaures, asesinado por la reacción.

#### LA SESION DE CLAUSURA

Son las tres de la tarde cuando Compebre Morel ocupa la presidencia y abre la última sesión.

El compañero Severac, en nombre de la Comisión de Resoluciones, formula una serie de propuestas, que son aprobadas acto seguido por unanimidad; a saber:

Adhesión del Congreso a la petición de que el voto femenino empiece a regir en las próximas elecciones municipales.

La Comisión Administrativa que se encarga de hacer los trabajos necesarios para la fundación de un diario órgano central del Partido y un servicio nacional de prensa.

Se autoriza a los senadores socialistas para inscribirse en el grupo de la izquierda democrática, pues de lo contrario, y por no ser número suficiente, no podrán formar parte de las Comisiones. Esta inscripción no implica solidaridad política.

Los Municipios socialistas deberán favorecer la extensión de las Juventudes deportivas.

Gaston Levy queda encargado de la edición, en folio, de su Memoria sobre la situación económica internacional.

Nombramiento de los organismos centrales.

Son designados por unanimidad como miembros efectivos de la Comisión Administrativa Permanente los siguientes compañeros: Barion, Bracke, Caille, Compebre Morel, Gayot, Gonde, Grandvillet, Grünbach, Guillemot, Lebas, Le Trocquer, Gaston Levy, Longuet, Mauffrangs, Osmiin, Paul Faure, Pressemann, Prélé, Renaudel, Hubert Rouger, Séverac, Yarcune, Zyromski.

Como suplentes: Delépine, Roland, Morin.

rin, Uhry, Danelli, E. Kahn, P.amel, Drouot, Frot, Ervard, Ramador, Maurin, Mayéras y la compañera Sammonneau.

Comisión revisora de cuentas: Masson, Loyau, Nantilly, Beauvillain, Nerson, Welhoff y la compañera Suzanne Gibault. Delegados a la Internacional: Bracke, Longuet, Renaudel, Paul Faure y León Blum.

Paul Faure sigue como director de «Le Populaire», y Compebre-Morel de administrador.

La Memoria del grupo parlamentario fué aprobada por gran mayoría, salvo unas cuantas abstenciones.

La táctica municipal.

Lebas, ponente, da lectura a una moción sobre la táctica a observar en las próximas elecciones municipales, y queda aprobada.



GASTON LEVY cuyo discurso en el Congreso será impreso en un folio.

bada. Dicha táctica consiste en que el Partido presentará listas homogéneas en todas las localidades en que esto sea posible. En las localidades donde esta táctica sea difícil las Secciones podrán realizar alianzas, de acuerdo con la Federación respectiva.

El programa municipal, redactado por Sellier, pasa a la Comisión Municipal para su impresión.

Reforma electoral.

Renaudel presenta la ponencia sobre esta cuestión. Se pedirá en la Cámara la representación proporcional, pero una vez verificadas las próximas elecciones municipales.

En caso de que el Senado no vote la representación proporcional integral, se hacen dos proposiciones distintas: una en favor del escrutinio de lista mayoritario con dos turnos; otra en favor del escrutinio uninominal con dos turnos.

Queda aprobado por unanimidad el principio de la representación proporcional. Es rechazada, por 1.562 votos en pro y 884 en contra, la proposición de Renaudel sobre aplazamiento de la reforma hasta después de las próximas elecciones municipales.

Respecto a las otras dos proposiciones, 1.595 votos son por el escrutinio mayoritario y 673 por el escrutinio uninominal.

La política de sostén.

Por último llega la moción que define la actuación del grupo parlamentario en lo relativo al apoyo que debe prestar el Gabinete Herriot.

Cuando Blum termina la lectura de dicha moción es aprobada por unanimidad y en medio de grandes aclamaciones.

El Congreso ha terminado sus labores. Se decide mandar un telegrama de salutación a los viejos militantes Delory y Renaudel, que, enfermos, no han podido asistir al Congreso, y que la próxima Asamblea nacional se celebre en Clermont Ferrand.

Acto seguido Compebre-Morel pronuncia breves palabras de clausura y se despedida.

UN PASEO POR LA VILLA

Los congresistas ocuparon la mañana en visitar la villa, obsequiados por la Municipalidad.

Diez autocars recogieron en la plaza de la alcaldía a todos los congresistas y representantes de la prensa. La primera visita fué al jardín de los Dauphins, admirando el magnífico panorama de los Alpes.

Trasladados luego la caravana a la magnífica Escuela del Trabajo. Y seguimos, cada vez más admirados, de lo que puede un Municipio bien administrado, la carrera visitando las «ciudades obreras», donde infinidad de trabajadores gozan de un buen alojamiento gracias a la previsión del Municipio.

Visitamos luego los terrenos para el emplazamiento de la Exposición de hulla blanca, cuyos trabajos están ya muy avanzados. El Ayuntamiento ha hecho editar

una cinta cinematográfica de propaganda. En ella aparece una nube colosal que descarga un diluvio, produciendo desbordamientos y grandes destrozos. Mas luego, unos cuantos hombres audaces saben aprovechar aquella lluvia y la convierten en electricidad, en riqueza, en bienestar para todos.

La visita terminó en el Museo municipal, que se ha enriquecido últimamente con la magnífica colección de obras de la compañera de Seibai, y la Biblioteca municipal. La excursión resultó por demás interesante e instructiva.

Aimé FLOREAL

Grenoble, 19 febrero.

### Homenaje al presidente Alessandri

El diario de París «L'Ére Nouvelle», aprovechando el paso por la capital de la vecina República del presidente de la República de Chile, señor Alessandri, quiso rendirle un homenaje de admiración y simpatía, organizando con este fin un banquete, al que asistieron el presidente de la Cámara francesa, señor Painlevé, y gran número de diputados radicales y socialistas.

Al final del banquete pronunciaron discursos ensalzando la personalidad del señor Alessandri el director del periódico organizador del banquete, M. Alberto Dujoury, Painlevé—que disculpó la ausencia del presidente del Gobierno, señor Herriot—, Victor Basch y M. Londeur. Alessandri pronunció un interesantísimo discurso, de profundo sentido democrático, en el cual intercaló las siguientes palabras del gran Jaures:

«Instituir la República es tanto como proclamar que millones de hombres sabrán trazarse a sí mismos la regla común de su acción; que sabrán combatirse sin desgarrarse; que sus divisiones no llegarán jamás hasta el crónico furor de la guerra civil, y que no buscarán jamás, en una dictadura, ni siquiera pasajera, una tregua funesta y un cobarde reparo.»

Alessandri vuelve a su país a continuar la labor que empezó al ser elegido para la presidencia de la República de Chile, cargo al cual había renunciado para impedir una guerra civil, y regresa con toda la fuerza moral que proporciona una historia política en la que se cuenta el haber impedido una época de represión y de odiosa dictadura.

Alessandri vuelve a regir los destinos de su país dispuesto a implantar una serie de reformas sociales y políticas de carácter radical; quiere colocar a Chile en un estado de progreso que le permita figurar entre los países más progresivos del mundo.

Reconociéndolo así los países que tienen puesta su fe y sus esperanzas en un porvenir de sana y honrada democracia se han apresurado a recibir con muestras de gran complacencia al presidente de la República chilena, a quien los hombres de izquierda en Alemania, en Italia y en Francia han rendido la expresión de sus simpatías y de su adhesión.

Nuevo jefe del partido nacionalista

BERLIN, 23.—El partido nacionalista ha celebrado una reunión para elegir el jefe del partido. Resultó elegido el diputado Winckler.—Keller.

Un Ayuntamiento que proponga el arriendo de los servicios municipales muestra públicamente su incapacidad para regir la vida de la Corporación.

La Casa del Pueblo celebrará un mitin mañana, a las seis de la tarde, en el salón teatro, Gravina, 15, para combatir el propósito del actual Ayuntamiento de arrendar los servicios de limpiezas y alcantarillado.

¡Ciudadanos, no faltéis!

ANTE LA FALTA DE TRABAJO

### Resoluciones del Comité Central de la Federación de la Edificación

Con carácter extraordinario se reunió anoche el Comité Central de esta Federación, en el que están representados todos los oficios de la industria de la Edificación, para examinar el problema de la crisis de trabajo.

La Comisión Ejecutiva informó con todo detalle de las diversas tramitaciones efectuadas con motivo de la crisis de trabajo. De la correspondencia y entrevistas con las representaciones de varias Secciones federadas.

Expuso también la Ejecutiva su criterio en relación con el problema de la vivienda en general y el de la crisis de trabajo.

Se hizo notar el mucho trabajo que pudiera haber si se realizara la urbanización del Extrarradio, se construyeran los edificios municipales y del Estado, Mercado central, Estación central, Palacio de Exposiciones, Palacio de Conferencias y Congresos nacionales e internacionales, viviendas económicas, etc.

Se convino en que expusieran su criterio todas las representaciones presentes que quisieran hacerlo, y con este motivo intervinieron las representaciones de Albañiles de Madrid, Constructores de Mosaicos, Ramo de Construcción de Vallecas, Carpinteros del Hormigón Armado, Albañiles de Vicalvaro, Pintores, Embaldosadores y Albañiles de Leganés.

Todas las representaciones se mostraron conformes con las manifestaciones de la Ejecutiva y con la orientación expuesta por ésta respecto a la conducta a seguir.

Se expusieron diversos datos, por las representaciones que hablaron, de gran interés.

Por unanimidad se resumió lo tratado en la siguiente declaración:

Primera. Autorizar a la Comisión Ejecutiva para que haga todas cuantas gestiones considere necesarias al objeto de interesar a las autoridades en la solución del magno problema de la crisis de trabajo y de la vivienda.

Segunda. Autorizar igualmente a la Comisión Ejecutiva para que organice todos los actos públicos que sean necesarios al objeto de interesar el concurso del vecindario todo en este problema y para que publique hojas, haga campaña de prensa y toda la acción necesaria que tienda a ese fin.

Tercera. Que en todo momento, y por entender que la crisis de trabajo tiene un aspecto nacional, la Comisión Ejecutiva actúe de acuerdo con nuestra Federación Nacional de la Edificación y con la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, y vaya de completo acuerdo en todo lo relativo a la orientación general que en las circunstancias actuales convenga seguir, quedando también autorizada para en casos de urgencia consultar con los compañeros de Comités y Directivas que considere más conveniente.

## GRAN MITIN PUBLICO

Mañana, miércoles, a las seis de la tarde, en el teatro de la Casa del Pueblo, se celebrará un mitin público, para tratar del arriendo de los servicios que pretende llevar a efecto el Ayuntamiento de Madrid y pedir se autorice la construcción del nuevo Canal de Isabel II.

Presidirá el compañero ANTONIO FERNANDEZ QUERO

y hablarán MANUEL CORDERO

ANDRES SABORIT

F. LARGO CABALLERO

JULIAN BESTEIRO

¡No faltéis, ciudadanos madrileños!

## EN LA AUDIENCIA

### El proceso contra nuestro compañero Fernando de los Ríos

Hoy ha llegado a Madrid nuestro querido correligionario el catedrático de la Universidad de Granada Fernando de los Ríos, para asistir a la vista del proceso que se le sigue por haber dirigido un telegrama al presidente del Directorio militar con ocasión del destierro ordenado contra don Miguel de Unamuno y el cierre del Ateneo, del cual es presidente de la Sección de Ciencias Morales y Políticas.

La vista está señalada para pasado mañana, jueves, día 26, a las diez y media, en la sala segunda de lo Criminal de la Audiencia de Madrid, en el nuevo edificio de las Salas.

La defensa del querido amigo Fernando de los Ríos corre a cargo del notable abogado don Melquíades Álvarez.

Como se recordará, esta vista fué suspendida ya dos veces por motivos de enfermedad.

Dicen que el Estatuto concede una amplia independencia a la vida municipal. Y los concejales que ocupan interinamente los cargos edilicios, en vez de dedicarse a reorganizar bien los servicios municipales, se lanzan por el cómodo camino de arrendarlos.

La clase obrera organizada celebrará mañana, a las seis de la tarde, en la Casa del Pueblo, un gran mitin, para oponerse a tan nefasto propósito.

¡No faltéis al mitin, ciudadanos!

### Asamblea de maestros

Ayer, a las diez de la mañana, dieron comienzo en la Escuela Normal las sesiones de la Asamblea de la Confederación General de Maestros.

Asistieron delegados de las Asociaciones de varias provincias, representando a unos 5.000 maestros. Se dió un voto de gracias a la Comisión ejecutiva, formada por los señores Martínez Page, Castiella y Santos, presidente, secretario y tesorero, respectivamente, de esta entidad.

Durante la sesión se recibió un escrito del presidente de la Asociación del partido de Aranda de Duero, en el que se ponía en conocimiento de la Asamblea la brutal agresión de que ha sido víctima el maestro de Villalba de Duero por parte del cacique de aquella población. La Asamblea acuerda mostrarse parte en el proceso incoado contra el cacique.

Se discutió también la creación de una Caja de Socorros que lleve por título «La Humanitaria» y el reglamento que ha de ser su norma. A continuación se trató de las reformas que han de introducirse en el órgano societario, «El Ideal del Magisterio», nombrando para ello una Comisión formada por los señores Fernández Esteban, Martos y Paláno.

Se nombró finalmente para los cargos de vicepresidente, vicesecretario y vicesecretario, respectivamente, a los señores don José Fernández, de Santander; don Marcelino Lozano, de Guadalajara; y don Félix H. Revilla, de Asturias.

En la sesión de la mañana de hoy se aprobaron las cuentas de esta organización societaria, después de una escrupulosa revisión.

La Comisión permanente visitará hoy al señor subsecretario de Instrucción pública.

¿Hay liberales?

En estos días de intensa inquietud, dos son los temas que llenan por completo los ánimos políticos de España...

Coruña, a la que han concurrido once Ayuntamientos, para reclamar del Estado la construcción del ferrocarril Coruña-Carballo-Coruña y que se estudie la prolongación del ferrocarril Finisterre-Muros-Noya y Padrón.

EL SOCIALISTA, amante del progreso de España, una voz a la de esos pueblos, reunidos en demanda de una cosa tan esencial para la vida moderna como son las comunicaciones ferroviarias.

Por la imprenta propia

En la reciente junta general celebrada por la Sociedad de Profesionales y Oficios Varios se tomó el acuerdo de adquirir dos acciones de 500 pesetas de la Cooperativa Gráfica en proyecto.

Los metalúrgicos valencianos. PALENCIA, 23.—La Sociedad de Obreros en Hierro y demás metales acordó en su última junta general tomar una acción de 50 pesetas de la Cooperativa Gráfica Socialista e inscribir para que todas las Secciones de la Casa del Pueblo sigan esta línea de conducta en tan beneficioso asunto.—M. C.

Del Sindicato Minero de Vizcaya. LA ARBOLEDA, 23.—El Comité Ejecutivo del Sindicato Minero de Vizcaya acordó en su última sesión tomar una acción de 50 pesetas de la Cooperativa Gráfica Socialista y llevar este asunto a la deliberación del próximo Pleno de delegados del Comité para atender más ampliamente a esta iniciativa.—V. C.

Los agricultores de La Seo toman una acción de 500 pesetas. LA SECA, 23.—En junta general celebrada por la Asociación Obrera Agrícola de esta población se acordó tomar una acción de 500 pesetas de la Cooperativa Gráfica Socialista.

Importancia del acuerdo de idea del entusiasmo con que ha sido acogido entre los trabajadores de esta el proyecto de llevar a cabo la imprenta propia del Partido Socialista.—L. R.

Dos acciones para la Sociedad de Gasistas, de Zaragoza. ZARAGOZA, 23.—Ha celebrado junta general la Sociedad de Obreros de la Fábrica del Gas, de esta capital, acordando destinar 100 pesetas a la adquisición de dos acciones de la Cooperativa Gráfica Socialista.—J. I.

Van seis acciones. JEREZ DE LA FRONTERA, 23.—La Sociedad de Tenedores acordó en la última asamblea suscribir una acción de 50 pesetas para la Cooperativa Gráfica Socialista.

Una huera en Logroño. LOGROÑO, 23.—Para recoger fondos con que contribuir a la adquisición de la imprenta propia, la Agrupación ha instalado una huera en el domicilio social, que es a la vez el de las organizaciones obreras que simpatizan con la Unión General.—Cecilio.

Subscripción abierta. VILLARREAL, 23.—En esta localidad hay abierta una suscripción voluntaria para la imprenta propia, y han contribuido en el primer envío de fondos que se ha hecho los compañeros siguientes: Dolores Ramos, 0,50; E. Roca, 0,40; A. Petit, 0,50; P. Vidal, 0,50; P. Cabrera, 0,50; Miguel Tolch, 0,60; P. Franch, 1; P. Ayet, 0,50; M. García, 0,60; S. Avellana, 1; T. Monzó, 0,25; P. Ampos, 0,50; P. Monzón, 0,25; V. Rubio, 0,50; I. Pila, 0,50; M. Notari, 0,50.

EL SOCIALISTA

Este querido colega, órgano central del Partido Socialista, va mejorando notablemente, día en día, su redacción y colaboración. Es hoy ya un diario de información social como ningún otro para la clase trabajadora y ameno e instructivo como puede serlo el mejor periódico de Madrid, y esto a pesar de su modesta presentación.

MACARIUS. Los ferrocarriles gallegos. Es Galicia una hermosa región, desconocida de la inmensa mayoría de los españoles...

EL SOCIALISTA.—Apartado 10.836 (Estafeta 10).

Advertisement for 'FABRICA DE BOLSAS DE PAPEL' and 'OBJETOS DE ESCRITORIO' by J. Palacio, featuring a logo and contact information in Madrid.

TRIPTICO Los niños sin madre

Son los niños sin madre como flores desiertas nacidas en los tristes jardines olvidados; sus almas, tan temprano al infortunio abiertas, ignoran la dulzura de los besos sagrados. El frío de la vida entra en sus corazones, la humana indiferencia les torna pensativos, y con sus pensamientos y con sus aflicciones se hacen de la belleza y del dolor caulkios.

Antonio RIVERA

AUDACIAS DOCTRINALES La reconstitución política

Disfraces del absolutismo

Las terrazas de café fueron siempre para nosotros magníficos observatorios. Sin el reposo espiritual propio a las serenas contemplaciones de la Naturaleza, nuestras afecciones han derivado a la observación de la Humanidad, e incapaces de grandes sondeos psicológicos, nos contentamos con el espectáculo externo, el cual basta a despertar a un tiempo ternura e hilaridad.

Indalecio PRIETO (De El Imparcial).

Table with financial data: Suma anterior, MADRID, OVIEDO, SANTANDER, YESA, VALENCIA, ALAGON, ALICANTE, Total.

El subsidio de maternidad

MALAGA, 23.—En el domicilio del subdelegado de la Caja colaboradora regional de Andalucía del Instituto de Previsión se celebró el solemne acto de la distribución del subsidio de maternidad a veinte madres que lo habían solicitado...

Advertisement for 'Cooperativa Socialista de Eibar' guaranteeing purity, health and measure of all products, with contact info in Eibar.

El Carnaval

Ante la insistente propaganda oficial de nuestro Ayuntamiento nos suponemos que estas carnavales van de ser abundantes, sosas y estupidas. El tedio hará prevalecer su subiduría sobre Momio. Y el día de los cascabeles, con su sonante faz, va preparándonos sus propios funerales.

Cooperación y Mutualismo

ALMANSA, 21.—En mi crónica anterior daba cuenta del movimiento mutualista y cooperativista en Almansa. Tenemos una Mutualidad, una escuela y una Mutualidad; pero ¿cómo se desarrollan?

Cooperativa Logroñesa. LOGROÑO, 23.—Para la celebración de la junta general ordinaria de la Cooperativa Logroñesa, se ha publicado la Memoria de esta Sociedad correspondiente al año 1924.

Cooperativa Unión Tabacalera. Domiciliada en la calle Murrieta, 3. Consta de 230 asociados (el 90 por 100 de mujeres), con un capital efectivo de pesetas 7.500.

Una asamblea. OVIEDO, 24.—Se ha reunido la Sección mutualista del Centro de Sociedades obreras, y después de aprobar las actas y las cuentas, se acordó dar un plazo a los socios que aun no hayan cubierto el boletín para el establecimiento de la farmacia que se pretende crear.

La Escuela de Cerámica. En el artículo que el sábado dedicábamos a la Escuela de Cerámica se ha designado una errata que, en interés de la verdad, queremos rectificar.

BIBLIOGRAFIA. Vida Indiana, por Martín Malos Arvelo. Este curioso libro, que acaba de publicar la Casa editorial Mauca, de Barcelona, constituye una excelente estudio referente a los usos, costumbres, religión, industria, gobierno, ceremonias y supersticiones de los indios que pueblan el territorio Amazonas de Venezuela.

REUMA. Cúrase con Arenaria Rubra. Una peseta. Victoria, 8, Farmacia.

LIBRO NUEVO. Sin fe y sin paz por ENRIQUE GANDIA. Precio: Tres pesetas.

LIBRO NUEVO. 'La futura ciencia de vivir' (Estudio de los medios de fortalecer la energía vital y prolongar la vida).

LIBRO NUEVO. 'La futura ciencia de vivir' (Estudio de los medios de fortalecer la energía vital y prolongar la vida).

LIBRO NUEVO. 'La futura ciencia de vivir' (Estudio de los medios de fortalecer la energía vital y prolongar la vida).

LIBRO NUEVO. 'La futura ciencia de vivir' (Estudio de los medios de fortalecer la energía vital y prolongar la vida).

LIBRO NUEVO. 'La futura ciencia de vivir' (Estudio de los medios de fortalecer la energía vital y prolongar la vida).

LIBRO NUEVO. 'La futura ciencia de vivir' (Estudio de los medios de fortalecer la energía vital y prolongar la vida).

LIBRO NUEVO. 'La futura ciencia de vivir' (Estudio de los medios de fortalecer la energía vital y prolongar la vida).

Castilla la Vieja

La bancarrota sindicalista. LOGROÑO, 21.—Por discrepancias surgidas entre los elementos dirigentes del sindicalismo local desde 1.º de marzo se cerró la escuela racionalista que funcionaba en el Centro obrero de la calle Los Baños, a la cual acudían unos 80 muchachos de uno y otro sexo.

Información de Comunicaciones. Telégrafos.—La estación telefónica municipal de Zamora (Logroño) ha sido clausurada provisionalmente. También han sido clausuradas provisionalmente las estaciones telegráficas del Estado de Cardona (Barcelona) y Viso del Acor (Sevilla).

Agrupación Femenina Socialista. Esta Agrupación ha recogido las cantidades que se indican para la compañía Petra Gallego: Andrés Saborit, 1 peseta; Concepción Aranda, 0,50; Josefa Artros, 1; María de Pedro, 2; Josefina Pérez, 1; Concepción Hernández, 0,50; Elena Norambuena, 0,50; María Madrigal, 1; Demetrio Casado, 1; Jacobo Castro, 2; Gregorio Lience, 1; Ardel, 0,25; Lucio Rodríguez, 2; Notario, 0,35; Faustina González, 0,50; Carmen González, 0,50; Lucía Martínez, 0,50; María Martínez, 0,50; María Hernández, 2; Grupo Femenino, 10; Benita Salazar, 0,25; Pablo Cervera, 2; Pascual Pastor, 1; Julia Vega, 0,50.

POEMAS ESCOGIDOS DE Miguel R. Seisdedos. Precio: Veinte céntimos.

P. MAYOR. Agrupación Femenina Socialista.

LIBRO NUEVO. 'La futura ciencia de vivir' (Estudio de los medios de fortalecer la energía vital y prolongar la vida).

LIBRO NUEVO. 'La futura ciencia de vivir' (Estudio de los medios de fortalecer la energía vital y prolongar la vida).

LIBRO NUEVO. 'La futura ciencia de vivir' (Estudio de los medios de fortalecer la energía vital y prolongar la vida).

LIBRO NUEVO. 'La futura ciencia de vivir' (Estudio de los medios de fortalecer la energía vital y prolongar la vida).

LIBRO NUEVO. 'La futura ciencia de vivir' (Estudio de los medios de fortalecer la energía vital y prolongar la vida).

LIBRO NUEVO. 'La futura ciencia de vivir' (Estudio de los medios de fortalecer la energía vital y prolongar la vida).

LIBRO NUEVO. 'La futura ciencia de vivir' (Estudio de los medios de fortalecer la energía vital y prolongar la vida).

Noticias de Cataluña

Noticias diversas. BARCELONA, 23.—En la reunión del Pleno del Ayuntamiento de esta ciudad, celebrada el pasado sábado, rechazase por 27 votos contra 12 la proposición presentada por varios concejales...

El voto corporativo

Una Sociedad excluida. ZAMPILLOS, 23.—Habiendo gestionado un tiempo oportuno la inclusión de la Sociedad "El Primero de Mayo" en el Censo corporativo, hemos visto en el "Boletín Oficial" de la provincia de Málaga...

Notas de Levante

Concejales destituidos. VILLENA, 23.—Han sido destituidos diecinueve concejales, entre ellos nuestro correligionario José Canizares, que desempeñaba la cuarta tenencia de alcaldía...

DENTISTA PLAZA DEL PROGRESO, 9, segundo. Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Aparatos caucho, desde 5 pesetas...

ha reclamado al presidente de la Junta municipal del Censo que se exponga al público el Censo electoral, no habiendo conseguido que se atendiera tan justa reclamación. Ante este hecho la Comisión reanuda sus trabajos...

El trabajo en los conventos

Se dispone oficialmente quede sometido a la Inspección del Trabajo. En la "Gaceta" de hoy se publica un real orden cuyo texto íntegro dice así: "Vista la instancia de la superiora general del Asilo de la Santísima Trinidad..."

El voto corporativo

Una Sociedad excluida. ZAMPILLOS, 23.—Habiendo gestionado un tiempo oportuno la inclusión de la Sociedad "El Primero de Mayo" en el Censo corporativo, hemos visto en el "Boletín Oficial" de la provincia de Málaga...

Notas de Levante

Concejales destituidos. VILLENA, 23.—Han sido destituidos diecinueve concejales, entre ellos nuestro correligionario José Canizares, que desempeñaba la cuarta tenencia de alcaldía...

B. Sanrigoberto. Exposición de automóviles, accesorios, talleres y garajes. Trafalgar, núm. 23. Teléfono 5.344. Despacho y ventas: Manuel Silveira, núm. 16. Teléfono 4.427. MADRID

La sanidad pública en España por provincias

CANARIAS. Temía el archipiélago canario en el año de 1923 un censo de población de 556.429 habitantes, de los cuales 53.063 correspondían a la capital. La densidad de población fue de 62,93 habitantes por kilómetro cuadrado...

habridad del suelo que disfruta Canarias, su coeficiente de mortalidad excede en un 1,68 por 1.000 habitantes a la cifra habitual promedia que disfrutan hoy otras naciones más progresivas...

Acción socialista

Doctor C. MILLA. Nuevos ingresos. AVILES, 23.—En la Agrupación Socialista han ingresado últimamente los compañeros León Menéndez Iglesias, Eusebio Campán y Vicente Sánchez...

Información de Asturias

Ampliación de la Casa del Pueblo. AVILES, 23.—Ya han dado comienzo los trabajos de ampliación de la Casa del Pueblo, siendo propósito firme del Comité que para el próximo 1.º de mayo se pueda disponer del salón para celebrar en él la Fiesta del Trabajo...

El libro de Largo Caballero

Ya tenemos ejemplares que hemos empezado a recibir del libro que el Centro Editorial "Minera" ha puesto a la venta con el título "Presente y futuro de la Unión General de Trabajadores de España"...

Notas de Andalucía

El precio del pan. GRANADA, 23.—Los fabricantes de pan han presentado un escrito al gobernador civil exponiéndole la imposibilidad de seguir vendiendo el pan a los precios actuales, y anunciando que si no se les autoriza la subida se verán precisados a cerrar las tahonas...

Ecos de La Montaña

Aumento de salarios. SANTANDER, 23.—Los empleados subalternos del Municipio han obtenido un aumento en sus salarios de cincuenta y dos céntimos diarios, que empezarán a percibir al ponerse en vigor los nuevos presupuestos...

Restaurant Moderno

Llamado a ser el más popular y concurrido de Madrid. EL MAS CENTRICO. ¡Todo el mundo a comer bien y barato!

Hemorroides (almorranas) Varices (llagas en las piernas). Cura radical, sin operación ni pomadas. Garantizo el éxito del tratamiento, sin abandonar ocupaciones. Clínica doctor Vilanos. Calle de Hortaleza, número 17, Madrid, de tras a siete.

HEUREKA!! Sección económica y saldos de calzado. Carrera de San Jerónimo, 46, y Plaza de las Cortes, 8. En esta sucursal encontrarán las clases populares un surtido de calzado por nadie igualado en calidad y precios.

ALMACEN DE VINOS DE PEDRO DEL RIO. Mesonero Romano, 9. Teléfono 2.800 M. Vinos exquisitos de mesa, tintos y blancos, desde 7, 8 y 9 pesetas los 16 litros. Nota.—A todo comprador se le regalan copones primos.

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS. AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas.

PUBLICIDAD.—Anuncios: cuando no se leñe sitio de su colocación, 30 céntimos línea; cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Enfriletos, dos pesetas línea.

# EL SOCIALISTA

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 9 pesetas. Extranjero: trimestre, 18 pesetas.

Año XL.—Num. 5.008.

REDACCION Y ADMINISTRACION: CARRANZA, 20.—TELEFONO 15-77-J.—APARTADO 10.036 (ESTAFETA 10).

Madrid, martes 24 de febrero de 1925.

## Noticias del día

### Conferencia de Gómez de Baquero

El próximo jueves, día 26, a las seis y media de la tarde, se celebrará en el Palacio del Libro una conferencia a cargo de don Eduardo Gómez de Baquero, que disertará acerca del tema «Un gran erudito y satírico español del siglo XIX, don Bartolomé José Gallardo».

### La sentencia de Tarrasa, aprobada

Desde los siete hasta las diez menos cuarto estuvieron ayer los vocales del Directorio reunidos en Consejo.

Primo de Rivera manifestó a la salida que no ocurría novedad ninguna en Marruecos.

Dijo que en el consejo se habían ocupado de resolver algunas dudas que suscitaba la interpretación de diversos artículos de la Ley de Reclutamiento.

Añadió que había quedado aprobada la sentencia que el Supremo de Guerra ha dictado contra los autores del asalto al Banco de Tarrasa.

### Conferencias en el Museo del Prado

En el plan aprobado por el ministerio de Instrucción pública figuran las conferencias siguientes:

«Un cuadro de Rubens» y «Un cuadro de Goya», por don José Moreno Villa.

«Primitivo español», por don Francisco Javier Sánchez Cantón.

«La fundación del Museo del Prado» y «Rafael en el Museo del Prado», por don Pedro Beroqui.

«Pedro Berruguete», por don Juan Allen-desalzar.

«El gorgonismo» y «Goya», por don Rafael Doménech.

«El proceso de la creación artística: primera, Los bocetos de Tintoretto; segunda, Los bocetos de Rubens, y tercera, Los bocetos de Goya, por nuestro correligionario Andrés Goyero.

«Vistas» y «Los retratos de Moró», por doña Margarita Nelkin.

«La familia de Carlos IV, de Goya», y «Los paisajes de Cotman», por don Miguel Martínez de la Riva.

«En torno a la figura del Greco» y «Las composiciones de Pablo Veronese en el Museo del Prado», por don Angel Vegu.

«La Anunciación, de Fray Angélico», por don Enrique Díez Canedo.

«Claudio Lorena», por don Eugenio D'Ors.

Ocho conferencias-visitas, dedicadas a alumnas, por don Elías Tormo.

Cuatro conferencias-visitas, para alumnos de la Escuela Normal de Maestros, por don Francisco Sánchez Cantón.

Y cuatro conferencias-visitas, para alumnas de la Escuela Normal de Maestras, don José Carro y España.

### Hoy tampoco hubo despacho en Palacio

Hoy tampoco fué a despachar a Palacio ningún vocal del Directorio.

### Muerte del marqués de la Torrevilla

Esta mañana, a las seis, falleció el marqués de la Torrevilla.

Con este motivo se ha suspendido la capilla pública del miércoles de Ceniza en Palacio.

El marqués de la Torrevilla era jefe superior y mayor donado mayor de Palacio, y concejal del actual Municipio de Madrid.

El entierro se verificará mañana, a las tres y media de la tarde.

### En el ministerio de la Guerra

Esta mañana despacharon con el presidente los subsecretarios de Estado, Gobernación, Gracia y Justicia, Instrucción pública y Hacienda.

Visitaron al presidente el director general de seguridad y el delegado de Abastos señor Balbaniño.

En la Presidencia no hubo ninguna información.

### Conferencia de Torres Fraguas

El próximo jueves, a las seis y media de la tarde, se celebrará en la Casa del Pueblo una conferencia correspondiente al curso organizado por la Federación Local de la Edificación y la Agrupación Socialista Madrileña.

La disertación estará a cargo del doctor en Medicina compañero Julián Torres Fraguas, que desarrollará el tema «Lo que es y lo que debe ser la legislación de accidentes del trabajo».

### Asociación de Maestros de las Escuelas Nacionales de Madrid

En la junta general extraordinaria celebrada por esta Asociación el 23 del actual se tomaron los acuerdos siguientes:

Aumentar en 500 pesetas los actuales sueldos que previene el reglamento.

Conceder un amplio voto de confianza a la Junta directiva para hacerle proposiciones al señor habilitado en el sentido de que conceda, con cargo al premio de habilitación, las mejoras que la Junta propone en su manifiesto y aquellas otras que se consideren pertinentes.

Saludar a los compañeros de la Confederación Nacional de Maestros, que en la actualidad celebran su asamblea en Madrid.

Madrid, 24 de febrero de 1925.—El secretario, Pedro Paraja.

### El Consejo Central de la Mutualidad Obrera

La reunión ordinaria del Consejo Central se celebró el día 19 del que cursa, con la asistencia de todos los miembros del Consejo, excepto el compañero Bernardino Blanco, que se excusó por atender asuntos urgentes de su Sociedad.

El compañero gerente dio cuenta del viaje por el realizado a Quinto, para tomar posesión de la finca que en dicha localidad tenía el señor Jardiel.

## PERFILES

# DON FRANCISCO

Habíamos prometido volver sobre el tema. Ahora es ocasión. Hace unos años —el 18 de febrero— que falleció don Francisco. Era, cuando murió, un viejecito fino, pulcro, sencillo y ágil: un viejecito —según mi personal teoría de la juventud— en la flor de sus años; trabajaba sin fatiga, y para descansar de sus varias actividades mentales hacía frecuentes excursiones a la sierra. La juventud se le asomaba a los ojos—limpios, bondadosos y con una chispa de ironía en el fondo— y a los trabajos. El duelo de los discípulos de don Francisco recuerda, por más de una afinidad, el duelo hecho a Gorgias por los suyos. Mi lector nada pierde con que traslade ese episodio del libro al periódico. La última noche de Gorgias, sus discípulos le acompañan a la mesa. El filósofo morirá mañana; ha sido condenado a muerte. Para que la sentencia se cumpla ha elegido la muerte de Sócrates. La tristeza embarga la lengua de los romanos. Gorgias les dice: «Mi vida es una guirnalda a la que vamos a ajustar la última rosa. La filosofía levanta el ánimo de los reunidos. Gorgias concierne los diálogos y deja que llegue, serenamente, la mañana. «Maestro—diciere un discípulo—, nunca podrá haber olvidado en nosotros para tu doctrina ni para ti.» Otro añade: «Antes morir que negar cosa salida de tus labios.» Un tercero, con el fervor de un alma joven, prodúcese así: «¡Juro que seré fiel a cada una de tus palabras; a cada una de tus palabras; y fiel ante los hombres, ante los dioses y en la intimidad de nuestra conciencia; siempre e invariablemente fiel.» Gorgias rechaza el juramento que más dulcemente puede sonar en sus oídos cuando sus ojos ven avanzar la aurora que le trae la muerte. Rechaza el juramento, y volviéndose a Leucipo le pregunta: «¿Por qué será nuestra postrera liberación? Leucipo, el discípulo más querido por Gorgias, levanta su copa y contesta: «Maestro: ¡por que tiene la venza, con honor, en nosotros!» —¡Por ese! ¡Por quien me venza con honor entre vosotros!»

Poco después Gorgias se entrega en manos del verdugo y abandona el mundo, si es que lo abandona quien deja en el obrero que continúa con ahínco sus trabajos. En la mesa de Gorgias no hubo lágrimas ni congoja. El duelo está en el brinde de Leucipo.

De igual entidad moral es el duelo que hacen—hacen, sí; nada hay pretérito todavía, como no sea el suceso de la muerte del viejecito, no el duelo—a don Francisco sus discípulos. Duelo de labores, que pedía Machado; duelo de labores que necesita España, y también duelo de sueños, que eso son nuestras esperanzas. Sueños que se harán carne, ¿quién?

## Asteriscos

### Manolo Aranaz

Tarde ya para acompañarla de unas líneas, nos llegó ayer la noticia de la muerte de Manolo Aranaz. Es una víctima de la suspensión de pagos del Crédito de la Unión Minera. La muerte de Aranaz Castellano—hombre liberal, bueno y optimista—nos ha apesadumbrado. Le creíamos más fuerte, mejor trabajador para resistir la adversidad. Esta es la que le ha venido obligándole a escribir la página que sus amigos no hubiéramos querido ver escrita nunca. Aranaz, tan aficionado al alto deporte de la espada, no ha sabido perder en esta ocasión. No lo hubiéramos creído en él, tan optimista siempre y sereno, al parecer. La vida nos depara decepciones de esta índole. Un hombre débil, batido por todos los dolores, los aganta impávido sin precipitarse voluntariamente lo fatal, y, al contrario, el hombre exultante, fuerte, con aparente reciedumbre corporal y espiritual, falla en ese crítico momento en que más necesita de su fuerza. Este es el caso de Manolo Aranaz. Cuando más necesitado estaba de sus potencias, éstas le abandonan y hacen de la peripécia remediadora una tragedia irreparable. El temple de Aranaz no era lo suficientemente vigoroso para resistir la mala racha que ha trunco su vida.

Deja nuestro amigo una obra considerable: varios volúmenes de «cuadros vascos», algunas novelas del mismo tono que los cuadros y unos bocetos de teatro, uno de los cuales fué aplaudido no hace aun muchas noches en el teatro de los Campos Eliseos, de Bilbao. Los cuadros vascos le han proporcionado una popularidad que es tanto mayor cuanto más nos alejamos de Vizcaya. Son cuentos de costumbres aldeanas que tienen una feliz correspondencia en la pintura merced a las acuarelas—verdadero arte costumbrista—de Pepe Arriue, su amigo y colaborador obligado. Nuestra afición inclinase más hacia la labor del dibujante que del lado del escritor. La obra de Aranaz se duele en muchos momentos de falta de delicadeza y distinción. Es el suyo un género nuevo y sin otro cultivador; le falta, para tener verdadero rango artístico, fineza, sentido del matiz y del tono suave. No se eche este reparo a mala parte. No participo yo de la estúpida hostilidad con que se silenciaban en Bilbao lo bueno y lo mediano de Aranaz. De sus cuadros y sus novelas se pueden extraer varias páginas cargadas de suave emoción: páginas en que su autor prueba haber mirado el paisaje vasco con ojos amorosos; páginas que conservan fresca y jovana una vibración sentimental que un cuadro familiar, una escena humilde o una figura amable despertó en el pecho del escritor. Estas páginas, cuya belleza niega el romanticismo de ciertos aldeanos de la villa, salvan la obra de este escritor, que se nos ha ido cuando más grata y estimable nos era su compañía.

Nada han podido hacer por retenerse sus amigos más cordales. De una manera trágica, Aranaz Castellano desaparece del escenario bullicioso y dinámico de Bilbao. Siento su muerte. Le veo desaparecer con pena. Y no puedo hacer cosa mejor, en este instante de duelo, en el que participan tan buenos amigos míos, sino enviar el mejor de mis pensamientos para que me presente en la hora amarga de despedir a un amigo cordal, generoso y desinteresado como era Manolo Aranaz.

## Radiotelefonía

Programa para hoy. MADRID (R. I., 32 metros).—De diez a doce de la noche.—Emisiones de «La Libertad». El notable tenor señor Rodrigo-Cid radiará los cantos siguientes: «El trovador» («Deserto sulla terra», romanza de Manrico), Verdi; «Aida» («Celeste Aida»), Verdi; «Carmen» (Romanza de la flor), Bizet, y «Rigoletto» («La donna e mobile»), Verdi; le acompañará al piano la distinguida profesora doña Remedios de Belatorre. «Para grandes y chicos», diez minutos de divulgación científica, por el doctor-jefe de «La Libertad», Antonio de Izanaga. Concerto de piano, por el «plañido» leonés Joaquín Calatayud, interpretando: «Córdoba», Albéniz; «A una marioneta», Gounod; «Danza húngara», Brahms; y «Al pie de la roca», Mariani. El radioemisor Domingo Olmeda leerá el artículo «Un consejo de amigos». De Alfredo Calderón, Ángel Castellanos, el notable barítono, interpretará los números que siguen: «El credo» y «El sueño» (Diéolo), Verdi; «Pieza zingara» («Zazi»), Leoncavallo; «Caminar...» («Las golondrinas»), Usandizaga, y la salida de James de «Ladro d'amore», Wagner.

discipulos. Estos, mejor que sus libros —no tan conocidos como fuera de desear—, dirán qué obra es la que hay que acreditar a don Francisco.

Hay en la Institución Libre de Enseñanza un retrato de su fundador. Me han hablado de ese retrato con encarecimiento por su valor. Confieso no conocer esa pintura; pero dudo que haya pintura capaz de reflejar mejor el rostro y el espíritu de don Francisco como su propia casa: la Institución Libre de Enseñanza. En ella está contenido y como acumulado y en función el esfuerzo de que fue capaz el ánimo de Giner de los Ríos. A ella acuden a velar sus armas para la primer salida hidalgos caballeros del espíritu. Desde que don Francisco está ausente de su fundación es don Manuel Cossío, el discípulo predilecto, el Leucipo, quien recibe y arma a los caballeros a cuantos se acogen a la Institución. De ella han salido las mejores lanzas para la Ebertad y la cultura: Cossío, De los Ríos (F.), Machado (A. y M.), Besteiro, Barnes (D. y F.), Builla, Simarro, Posada y otros tantos, cuya enumeración sería fatigosa. No hay en la larga lista de discípulos—discipulos y al mismo tiempo profesores—de la Institución ni uno solo a quien no haya que agradecer una importante aportación al acervo de las nuevas ideas y de los nuevos valores que solicitan la curiosidad de los cazadores de sugerencias, rutas y direcciones para el espíritu.

«Tenía—dice un joven biógrafo de don Francisco, el señor Madariaga, a cuya librería nos hemos aficionado rápidamente—, tenía su mente esa humildad soocrática que sabe esperar la llegada de la verdad y esa humildad que profesa de confianza, no en la propia inteligencia, pero sí en la unidad de la inteligencia universal». De aquí la aparente contradicción entre su integridad moral y su tolerancia, no meramente ortas, sino real y sincera, de las opiniones ajenas. Actúa de preferencia por la sugerencia y el estímulo, y no pocas veces conseguía, por la vía indirecta del ejemplo, lo que la discusión directa no hubiera alcanzado. No hay que acenar los rasgos de esta fisonomía espiritual para comprender que don Francisco no forzó a nadie a seguir, ni a título de experimento, el rastro a ideas por las que el discípulo no tenía predilección o sencillamente interés. Desgraciado de aquel maestro que guste de encorsetar las ideas de sus discípulos. Matará sin provecho para las suyas las del educando. Don Francisco sabía servirse de su palabra —del sacramento de la palabra que decía administrar—como de una varita mágica. Con ella tocaba los cerebros de sus discípulos, convirtiéndolos en honniores. Del agua de esas fuentes que don Francisco alumbra nos servimos los que, jóvenes todavía, juramos con insistencia y buen ánimo en nosotros mismos, para ver de encontrar si quiera sea una modesta vena lírica que recompense nuestra obstinación en el trabajo.

Giner de los Ríos, al joven viejecito que desahucaba de su trabajo intelectual gozando de los encantos que a todo espíritu delicado ofrece el Guadarrama, comenzó la persecución oficial. De ella nació la Institución Libre de Enseñanza. Dentro de breves días, un discípulo suyo—maestro nuestro—, don Fernando de los Ríos, paladeará ese fruto. ¿Qué nueva fuerza generará esta otra persecución? Responder a la pregunta es delicado. Por ahora nos será útil recatar la respuesta y continuar haciendo un duelo de labores y sueños en memoria de don Francisco.

Terminados estos asuntos, la junta se constituirá en extraordinaria para discutir la reforma de los artículos 12, 93 y 94 del reglamento.

Esta Agrupación celebrará asamblea general ordinaria el viernes próximo, a las dos y media de la mañana, en la Casa del Pueblo para discutir el siguiente orden del día.

Esta Agrupación celebrará asamblea general ordinaria el viernes próximo, a las dos y media de la mañana, en la Casa del Pueblo para discutir el siguiente orden del día.

En la junta general celebrada en el Circulo Socialista del Sur por la Cooperativa de consumo de la Sociedad de Vendedores se general fueron elegidos para el Consejo Administrativo los siguientes compañeros:

Manuel de la Cruz, presidente; Juan Cabezas, vicepresidente; Bernardino Gutiérrez, secretario-contador; Anselmo Martín, tesorero, y vocales: Justo Martín, Benito Jiménez y Valentín Costa.

## REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón grande.—A las cinco de la tarde, Pan Francés; a las nueve de la noche, Gascitas, Electricistas y Similares. En el pequeño.—A las ocho de la noche, Constructores de Carros.

## Se envían circulares y Estatutos de la Cooperativa Gráfica Socialista a cuantas personas o colectividades lo soliciten. Propagad mucho, correligionarios, la suscripción en favor de la imprenta propia!

## Tribunal industrial

Señalamiento de juicios para mañana. A las diez.—Julián Almonacid Gil y otros reclaman salarios a la Compañía Madrileña de Panificación. Jurados: Lucio Rodríguez y Eduardo Lastera, patronos; suplente, Francisco Junoy, Bustillo García y Tinotero Arroyo, obreros; suplente, Santiago Rebato.

A las once y media.—Manuel de Cantos Travesera reclama salarios a la razón social Hijos de Emilio Minuesa. Jurados: Fernando Gutiérrez y Bartolomé Sanz, patronos; suplente, Lucio Rodríguez, Santiago Pérez y Juan Galvez, obreros; suplente, Laureano Briones.

## Información de sucesos

Panaderos detenidos. En la tahona sita en el número 27 de la calle de Santa Ana, propiedad de la Sociedad Morillo y Torralba, se personaron dos agentes de la autoridad con el fin de confirmar una denuncia presentada contra los dueños de la misma.

Practicadas las diligencias pertinentes, pudieron observar que la masa se hallaba mezclada con una sustancia, que por el momento se ignora si es nociva a la salud.

Como consecuencia del hallazgo fueron detenidos los obreros panaderos Manuel Muñoz Diez, Sebastián Montes Velasco y José Hernández Gómez, los cuales, ante el juez de guardia, negaron pertenecer a ninguna Sociedad afiliada a la Casa del Pueblo y desconocer el hecho de que se los acusaba.

Los desesporados. Con ánimo de desahucarse se disparó un tiro, en su domicilio, calle de la Cruz, 42, el subdito alemán Carlos Eichen Neetzmann, de cincuenta y cuatro años de edad.

En la Casa de Socorro calificaron su estado de gravísimo.

Denuncia. Pedro de la Torre Fuente, de cuarenta y cinco años, que vive en el barrio de San Pascual, denunció que de la taberna de su propiedad, sita en el número 17 de dicho barrio, le han sustraído 300 pesetas, cuatro sábanas, cuatro botellas de anís y cinco kilos de longaniza.

En Madrid se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a tres pesetas mensuales. Pago adelantado.

## NOTAS DE ACTUALIDAD

Los «padres de familia» siguen con tenacidad su campaña en favor de la enseñanza confesional.

¿Cuándo van a organizarse para defender la verdadera enseñanza el resto de los españoles padres de familia también?

La audacia de las derechas no debe quedar sin réplica.

Antonio de Lezama le da hoy un papelotazo a «El Debate».

Y con este van...

Ha logrado batir el «record» el diario jesuítico en esta etapa.

El marqués de Albuernas no quiere hablar.

Por ahora se limita a asistir a los Consejos de Administración de que forma parte.

¿Y con ello ya tiene bastante!

¿A qué ha ido a París el conde de Romanones?

Harían mal allí en farse del «cojo»...

«Merienda de negros».

No sean ustedes melancólicos: es el título de una carroza premiada al señor Soriano.

Luis Bello, en «El Sol», al dar la noticia del suicidio de Arroz Castellanos:

«Muerto, por phidonor».

No esperamos que la alusión sea recogida.

Aquí no se suicidan más que los secretarios de Ayuntamiento.

## Los consejeros de la Unión Minera, encarecidos

BILBAO, 22.—El juez que entiende en la causa seguida con motivo de la quiebra del Crédito de la Unión Minera ha decretado el procesamiento y prisión sin fianza contra los comisionados encarecidos, y cuyos nombres ya hemos comunicado.

Durante el día de ayer los familiares de algunos de los procesados realizaron diversas gestiones para obtener las fianzas personal o metálica, en previsión de que ésta fuese la resolución judicial.

Se decepciona ha sido enorme al saber lo hecho por el juez, que ha sido bien visto por la opinión.

Los consejeros encarecidos, contra los que se hacen graves cargos, han sombra-do sus abogados respectivos, y se proponen pedir la reforma del auto de procesamiento y la libertad provisional.

Ha salido con dirección a San Sebastián el fiscal del Tribunal señor Ponte, después de estar en esta en viaje de instrucción judicial.

En el puerto exterior, y debido al fuerte temporal, naufragó un pailebote de pequeño tonelaje, pereciendo los cinco marineros que lo tripulaban.

La horrible desgracia ocurrió a las cuatro y media de la tarde, siendo imposible el prestar auxilio al barco naufragado, como repetidamente lo intentaron los prácticos del puerto y el remolcador de la Casa Solar y Aznar, «Ariz-Mendi».

A las nueve de la noche un golpe de mar estuvo a punto de estrellar contra la costa al buque «Arrianda-Mendi». Después de grandes trabajos pudo ser remolcado hasta la ría con ligeras averías y sin que ocurrieran desgracias personales.

La Memoria publicada por el Banco de Vizcaya es un mérito rotundo a los que hacen que afirmen la mala marcha de los negocios. Como dato demeritativo diremos que el dividendo activo es del 20 por 100 sobre 22 millones de pesetas, que suman un total de 4.400.000 pesetas. ¡Casi lo que gana un peón!—A. LUCHA.

## No dejen de comprar todos los sábados RADIO-CIENCIA POPULAR, revista de cultura y de divulgación.

## Espectáculos

Cacitillas.

Real.—Pasado mañana última representación de «Thais», por la Iyonna Gall y Formich.

Eslava.—El viernes, día 27, por la noche, estreno de la ópera en tres actos «Kaita, la ballarina», libro de José Juan Cadenas, música del maestro Gilbert, con el gran tenor paraguayo Enrique Enriquez Serrano, José Luis Lloret, Carlos M. Baena y Luis Pérez de León.

Comico.—En esta semana, estreno de la comedia en tres actos, de Jules Romains, traducida por don Manuel y don José Linarés Rivas, «Knock» o el triunfo de la Medicina, ingeniosa y aguda sátira.

Marcavillas.—El jueves, en la sección de la tarde, y repuesta de su afonía, reaparece Irene Alba con el juguete cómico de éxito incomparable «Mi tía Javier».

Funciones para mañana.

ESPAÑOL.—A las seis, Rosas de otoño (por Rosario Pino y Margarita Xirgu).—A las diez y cuarto, Cancionera (por Margarita Xirgu), y Las acuchillas.

PRINCESA.—A las seis y a las diez y cuarto. El hombre, la bestia y la virtud.

LARA.—A las seis, La vuelta al redil.—A las diez y media, La señorita Primavera.

ESLAVA.—A las seis, Torre de marfil y números escogidos de la revista de Eslava El Jardín encantado de París.

INFANTA ISABEL.—A las seis y a las diez y media, Disraeli.

COMICO.—A las seis, La flor de azahar.—A las diez y cuarto, Cuando florezcan los rosales.

LA LATINA.—A las seis, Don Luis Mejía. A las diez y cuarto, Doña Perfecta.

MARAVILLAS.—A las seis y a las diez y media, Mi tía Javier.

FUENCARRAL.—A las seis y a las diez y cuarto, Garabatus y Las lunas de miel.

EL CENEB.—A las seis y cuarto, El reloj de Lucerna.—A las diez y cuarto, El señor Joaquín y El tambor de granaderos.

ROMEA.—A las seis y a las diez y media: Nati de la Rosa, Lola Buendía, Esteso, Lepo, Blanco, rosa y violeta; Herminia Woves, Venta de esclavas en Túnez, Mercedes Serós y Ramper.

CIRCO DE PRIGE.—Funciones a las seis y cuarto y a las diez y cuarto.

CINEMA ARGUELLES.—A las cinco y a las diez: Vistas de Holanda, Opio y amor, La mano del pulpo y El campesino.

IMPRENTA: MADERA, 8